

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hóra 2 korona.

VIDÉKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hóra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

4-szörös petit sor egyszer 20 fillér,
minden következőnél 16 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 337.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1915.

FŐSZERKESZTŐ
STAUBER JÓZSEF.

Péntek, június 4.

Csapataink bevonultak Przemyslbe.

Budapest, június 3. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér:

Német csapatok az éjjeli rohammal bevették a Przemysl északi arcvonalán levő utolsó orosz állásokat és ma délelőtt három óra harminc perckor észak felől behatoltak a városba.

Nyugat és dél felől a mi tizedik hadtestünk nyomult be. Első osztagai nem sokkal délelőtti hat óra után elérték város főteret. Ennek a sikernek hordereje még nem becsülhető fel.

Strytől északra szövetséges csapatok támadása sikeresen halad tovább. Stryj melletti csata eddigi eredménye haditölglyokban hatvan tiszt és tizenkettőezeregyszázhatvanöt főnyi legénység és zsákmányban tizennégy ágyú és harmincöt geppuska.

Olasz hadszíntér:

Tiroli és karintiai határ több pontján folytatták az olaszok erődítményeink sikertelen bombázását. Ahol ellenséges osztagok tűzünkbe kerültek, megtutamodtak. Így a tolgariai fensíkon egy olasz gyalogezred, Misurinánál több század és Gradiskában egy tiszt őrzőerőnk által hirtelen megtámadott lovassági és bersaglieri osztag.

Hófer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

(A jelentésben szereplő 10. hadtest a przemysli hadtest, amelynek parancsnoksága békeidőn a sokat emlegetett városban van. A przemysli hadtest tehát visszavivta Przemyslt.)

Nem tekinthető át a przemysli zsákmány.

Berlin, június 3. Nagy főhadiszállás jelenté:

Nyugati hadszíntér:

Angolok által megszállott erősen kiépített Hooge helyiségért Yperntől mintegy három kilométernyire keletre harc fejlődött, ami reánk nézve kedvező lefolyású. Yperni Márton-templom tornyát, amelyen ellenséges tüzérségi megfigyelőállomásokat fedeztünk fel, tegnap kénytelenek voltunk eltávolítani.

Arrastól északra tekvő erődökön a souchez-neuvillei arcvonalon át, ettől délre ismét igen élénk volt a harci tevékenység. Franciaok itt délután és éjjel több ízben erősebb támadásokba kezdtek, amelyek helyenkint elkeseredett közelharcokra vezettek. Franciaok mindenütt igen súlyos veszteségeket szenvedtek, anélkül, hogy bármily előnyhöz jutottak volna. A Souchez melletti cukorgyár birtokáért még mindig folyik a harc. Francia tüzérség tüzelésének, amelyet állásaink mögötti falvak ellen indított, tegnap ismét számos francia lakos esett áldozatul. Így például Angresben, ahol 5 férfi, 15 nő és 10 gyermek és Marizourtnál, ahol 2 nő halt meg, illetőleg sebesült meg. Bois de Pretreben harcok még nem értek véget. Végezetben repülőink bombákat dobáltak Remisemont hadtámaszpontjára és vasúti csomópontjára és a Honneck melletti ellenséges csapatállományra. Ma reggel Fecht völgy környékén Metzoral melletti kisebb helyi harcok fejlődtek.

Keleti hadszíntér:

Helyzet változatlan.

Délkeleti hadszíntér:

Przemysl várát ma reggel, miután éjjeli órákban északi arcvonalnak meg ellenálló erődítési műveit rohammal bevettük, elfoglaltuk. Hadizsákmány még nem tekinthető át. Oroszok ellentámadásai Jaroslavlól keletre támadó osztagaink és állásaink ellen teljesen megnyusztultak. Liusingen tábornok hadserege Zydaczow irányában, Strytől északra nyugatra nyomul előre és a Mikolajowoi nyugatra tekvő Dnyeszter-szakaszért küzd. Stryj melletti csatákban estett hadizsákmány 60 ágyúra, 12175 főnyi legénységre, 11 ágyúra és 35 gépteggyverre emelkedett. Legjobb hadvezetőség. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A háboru legújabb hírei.

Erkezett éjjel 2 órakor.
(Táviroda, cenzurázva.)

Rotterdam. Az Echo de Paris közli az Arrastól északra folyó harcokról, hogy a németek szívesen védekeznek, legjobb csapataikat küldik a frontra. Rupprecht bajor trónörökös Sziléziából kapott erősítéseket, köztük Németország legjobb katonáit. A hadianyagot illetőleg a német nehéz fűtegek és azok bőséges municiója mutatják, hogy a németek mily jól vannak felszerelve.

Athén. Mytilenéből Nicolai francia admirális Mudros szigetére utazott azzal a megbizással, hogy megfékezze hasson Guepratte francia admirálisnak az angolokkal együtt elhatározott új döntő támadására a Dardanellák ellen.

Budapest. Przemysl visszavételének hírére Budapest házait fellobogózták. Este kivilágítás volt a utcákon az esti órákban is százezer főnyi tömeg hullámozott, mely várta a zenés takaródót, mely négy kaszárnyából kiindulva, a főváros minden részén végig vonult. Budán a bosnyák gyalogezred, a külső kerületekben a 38. gyalogezred, a Belvárosban a 32. gyalogezred zenekara, az V. és VI. kerületben pedig a honvéd zenekar játszott. A felvonulásban elől haladt a katonaság színes lámpionokkal, ezt követte a zenekar, melyet óriási tömeg kísért, a katonazenére énekelve a Rákóczi indulót, a Gotterhaltót és a hadi indulókat. Este kilenckor a zene véget ért, de a tömeg még sokáig együtt maradt, királyunkat és Vilmos császárt éltetve.

Lugano. A monarchia elleni olasz hadifront hossza 511 kilométer.

Zürich. A Szentgalleri olasz konzul szerint Németországban még negyvenezer olasz hadköteles van.

Berlin. Hanauból jelentik: hogy az olasz hadkötelesek vonakodnak hazautazni Németországból, sokan német hadseregbe való felvételre jelentkeznek.

Athén. Politikai körök értesülése szerint Anglia és Olaszország között külön egyezmény létesült, amelynek értelmében Olaszország elfoglalja a Görögország által megszállott Epiruszt és Korfut, Anglia pedig a Dardanellák kijáratánál levő Görög szigeteket. Mint a Patrie írja, Dodekanesz sziget görög lakossága rettenetesen szenved az olaszok viselkedése folytán.

Gyapjukészletek biztosítása katonai célokra. A hivatalos lap mai száma közli a minisztérium rendeletét a gyapjukészletek felhasználásának és forgalombahozatalának korlátozásáról. A rendelet szerint nyers, vagy csupán mosott gyapjút ideértve a bőrgyapjút is, csak katonai megbizások teljesítésére szabad feldolgozni. Dég, timár, szücs és mügyapjura és hulladékokra ez a tilalom nem vonatkozik. Gyári vállalatok azokat a gyapjukészleteket, amelyek a rendelet életbeléptetése napján gyári üzemükben vannak, tizennégy napon át még feldolgozhatják. Minden más irányu feldolgozása a gyapjunak — kivéve a háziipart — csak a kereskedelmi miniszter engedélyével történhetik.

Bevonultak a szövetséges csapatok Przemyslbe

(Öt napi ostrommal visszahódítottuk a várat. — A San-vonalat teljesen elvesztették az oroszok. — Az utolsó orosz tartalékok. — Lemberg kiürítése előtt.)

— Távirati tudósítás. —

Budapest—Bécs—Berlin, június 3.

Két egymásután következő napon jelentették a hadi bulletinek, hogy Przemysl erődjei az észak felől ostromló bajorok kezébe kerülnek. Mackensen tábornok serege északról, az Arz-hadseregcsoport délről elérte a przemysl-leMBERGI vasuti összekötés vonalát és ezzel elvágta Przemyslt az orosz erő többi részéből. A vár sorsa ezzel meg volt pecsételve, és nem jött váratlanul ma az a hír, hogy csütörtökön virradó hajnaton a bajor csapatok és a mi erők egyidejűleg bevonultak Przemyslbe.

Diadalmasan előretörő offenzívánk következő állomása Lemberg és az oroszok már számolnak is azzal az eshetőséggel, hogy elvesztik a háboru legelején megszerzett galíciai fővárost. Mai távirataink a következők:

Csütörtökön hajnalban fél négykor bevonulás Przemyslbe.

Budapest. A sajtóhadiszállásról jelentik: Przemyslbe reggel 3 óra 30 perckor a bajor csapatok bevonultak. A vár területén ejtett zsákmány beláthatatlan.

Budapest, június 3. (Hivatalos.) Ma délelőtt három óra harmincperc óta Przemysl ismét birtokunkban van. Hőter altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Minisztereinkétség sajtóosztálya.)

Bécs. A sajtóhadiszállásról jelentik: Reggel fél négykor megkezdődött a csapatok bevonulása Przemyslbe. A bajor csapatok zászlóval, zenészóval vonultak be a városba. A bajorokkal egyidőben az osztrák-magyar csapatok délkeletről nyomultak előre. A város birtokbavételekor az oroszok már oszpan a várostól keletre fekvő erődöket tartották megszállva. A Przemyslben ejtett zsákmány és hadianyag tömege beláthatatlan.

Przemysl visszafoglalásának jelentősége.

Rotterdam, június 3. A Nieuwe Rotterdamse Courant katonai cikkírója Stryj és Przemysl első három erődjének eleste alkalmával a következőket írja:

— Ha a szövetségeseknek sikerül az oroszokat Przemyslbe kizsírítani, úgy igen nagy jelentőségű sikert érhetnek el. Már annak is nagy jelentősége van, hogy az oroszok kénytelenek voltak kivonulni Stryjbe. Az orosz harc vonal ott hátraszorult és ennek a következtében az oroszok Délkelet-Galiciában is kénytelenek lesznek ismét a Dnyeszter mögé visszavonulni. Stryjtól északra az oroszok aligha fogják tarthatni a Dnyeszter balpartját és bizonyára a folyó tulsó partjára mennek majd vissza. A szövetséges csapatok előnyomulása Stryjtól északra a Dnyeszteren át a legkomolyabban veszélyezteteti Lemberget és az oroszoknak itt bizonyára igen nagy

erőkre lesz szükségük, hogy tarthassák pozícióikat. Számolni kell a lehetőséggel, hogy az oroszok a Dnyeszter vonalát is kénytelenek lesznek feladni és valamivel hátrább összpontosítani erejüket. Bizonyos, hogy a harc tér ilyen gyökeres megváltozásának hatása a semleges államokban is mutatkozik.

Budapest. Przemysl első ostroma mint ismeretes október 11-én ért véget, amikor előnyomuló csapataink a várat teljesen felmentették. Október 30-án megkezdődött a második ostrom, amely március 22-én kiegészített órség magadásával ért véget. Az első ostromnál az oroszok rontató veszteségeket szenvedtek. Hetvenezer emberrel többet pusztított el Dmitrijev tábornok az ostrom vezetője és nem tudott egyetlen erődöt se elnémitani. A második ostromnál az oroszok csak cserélték a várat és várták a kiegészítési taktika sikerét. — Przemysl harmadik ostroma május 22-én kezdődött. Ekkor azonban már az oroszok védtek a várat a mi csapataink ellen. Az erődítészet a rendelkezésre álló két hónap alatt kijavították, a várat felszerelték, azonban nem állhattak ellen a mi nehéz tüzérségünknek. Amikor május 30-án nehéz ostromgyűlést az erődökhöz érkeztek, megkezdődött a tulajdonképeni ostrom, amely öt nap alatt teljes sikerre vezetett. Az északi erődök közül három Buszkoviczkinél már június 1-ére elesett, június 2-án újabb két erőd került birtokunkba és ma már Przemysl a miénk. Ezzel az oroszok elvesztették utolsó támaszpontjukat Közép-Galiciában és a San mellett. A városban, amikor az oroszok elfoglalták, ezer osztrák-magyar sebesült és beteg maradt, akiket nem lehetett elvinni. Miután azóta sem jött hír arról, hogy ezeket a sebesülteket elszállították volna az oroszok, lehetséges, hogy visszafoglaló csapataink Przemyslben néhány ezer derek katonánkat is kiszabadítottak az orosz fogságból.

Lemberg kiürítése előtt.

Kopenhaga. A petervári távirati ügynökség hivatalosan is megerősíti, hogy Galícia oroszok által megszállt részeinek kormányzóságát, amelynek élen tudvalevően Bobrinski gróf áll, Lembergbe Brodyba helyezték át, tehát teljesen az orosz határ közelébe.

Köln. A Kölnische Zeitungnak jelentik az orosz határokról: Kiewi lapokból megtudható, hogy a toparancsnokság Lembergben intézkedéseket tett arra, hogy az ott levő orosz vörös kereszties intézményeket Kiewbe telepítse át. Hivatalosan ugyan azt is jelentik, hogy ezt a parancsot visszavonták, mert a helyzet időközben megjavult (!!), azonban a kiewiek konstatálják, hogy napról-napra költöznek át Kiewbe Lembergbe az orosz hivatalok és tisztviselők.

Mackensen hadserege a csata gócpontjában.

Bécs. A sajtóhadiszállásról jelenti a Roda-Roda a Neue Freie Pressenek: A galíciai csata gócpontjában Macken-

sen vezérezredes hadserege áll. Az oroszok összegyűjtött tartalékaikkal minden oldalról nekimentek annak az ugynevezett „támadási éknek“, amelyet Mackensen előretörése vert frontjukba. A Mackensen-sereg igen jól tartotta magát, úgy, hogy az orosz támadás saját vérebe fulladt. Az ellenség erőfeszítései itt a San vonal megnyeréséért történtek és rendkívüliek voltak különösen azért, mert Lemberg megtartásáról döntött volna sikerük. Lemberget elővigyázatból már is kiürítették. A Lubacowkától északra a Visztuláig csak kisebb harcok fejlődtek, a Visztulától tovább északra pedig Kanuenáig a küzdelem álló harccá változott, mert mindkét fél erősen elásta magát.

Minden foglyot elvittek Przemyslbe.

Krakó. A leMBERGI Gazeta Wiew-zorna azt írja, hogy a monarchia hadseregéből ejtett przemysli foglyokat az oroszok már április végéig kivétel nélkül elszállították Galícia területéről Oroszországba.

Utolsó tartalékjukat vitték harcba az oroszok.

Berlin, június 3. A Vossische Zeitung írja: Az Attenposten katonai szakértője, egy nagyon kiváló vezérkari tisztséget nem személyesen így vélekedik a keleti harcokról: Az oroszok a San és a Dnyeszter mellett levő frontjaikon harcba vitték utolsó tartalékaikat, ha tehát kénytelenek lesznek feladni ezeket a hadászásokat, akkor egész Galiciát elvesztik és elmondhatják, hogy ennek a véres háborúnak egyetlen vívmányát is kiadták kezükből.

Páris. Izvoiszkij párisi orosz nagykövet nagyon meg volt döbbenne, mikor az orosz galíciai seregek vereségéről hírt kapott. A francia hírlapírók tömegesen felkeresték és kérdésekkel ostromolták. Izvoiszkij sem tagadta le, hogy Stryj és Przemyslben az orosz seregek vereséget szenvedtek, azonban figyelmeztette a hírlapírókat, hogy a legutolsó petervári távirat szerint a Dnyeszteren túl az orosz hadvezetés bizton sikerre számít. A párisi orosz nagykövetnek ezt a mondatát valamennyi lap közreadja, de egyik-másik nem mutatja el meggyőződését, hogy az oroszok Przemysl északi részét tulajdonosan győztesen védik a egyenesen értelmetlen, hogy miért nem küldenek segédcsapatokat Lembergbe.

Felrobbant orosz municióraktár.

Berlin. A Lokalanzeigernek jelentik Stockholmból: Gannadán, ahol az orosz hadsereg számtalok csomópontja van, országi robbanás történt, amelyben negyven vagon munició pusztult el. Ezt a csúszást éppen a frontra akarták szállítani. — Ugyancsak a nevesett lapnak jelentik, hogy Brest-Litwosk orosz polgarinesereit a hadseregtoparancsnokság keményesert és titolt politikai územelésért letartották.

A Dnyeszter-menti csata.

Budapest. A sajtóhadiszállásról jelentik: A galíciai csata jó állatással tovább folyik. A Dnyeszterrel délre orosz utóvédok meg tartják magukat, hogy az oroszok visszavonulását, illetve a folyón való átmenetet fedezzék.

Conrad vezérkari főnök terepe az olasz hadszíntér.

— Sikerekkel hengegnek az olaszok. — Németek a déli hadszíntéren. — Az első összeütközések. —

— Távirati tudósítás. —

Budapest—Bécs—Berlin, június 3.

A Daily Mail óva inti az angol közönséget, hogy ne üljön fel a dicsekvő olasz jelentéseknek és hogy ne várjanak gyors, vagy epen könnyű sikert a monarchia nagyszerűen felszerelt és fényesen vezetett csapatai ellen. Az olasz hadszíntér Hötzenborfi Conradnak legsajátosabb terepe, ahol éveken át végzett előtanulmányokat.

Páris. A Temps-ban Barone olasz ezredes cikket írt, melyben optimisztikus frázisokkal azt fejtegeti, hogy az olasz offenzíva a súlyos terepviszonyok miatt nem tud előrejutni.

A capripei ütközet.

Budapest. A sajtóhadiszállásról jelentik: A délnyugati arcvonalunkon történt első összeütközések lefolyása bizakodással és biztató reménnyel tölthet el. E hadjáratban nem a számbeli túlsúly dönt, hanem a küzdők belső értéke. A lendületnek, vitézségnek és vállalkozási kedvnek mintaképe egy határszéli ütközet, amely Capripenél május 16-án folyt le. Amikor az olasz csapatmozdulatokról bizonytalan jelentések érkeztek Capriéből a Sottoguda völgyben, Zeyer Emil, az ianicheni lövészezred főhadnagya elhatározta, hogy a határon való előretöréssel teljesen bizonyosságot szerez a helyzetről. Zeyer különítménye 70 lövész, két gépfegyverrel a sötétség beálltával indulásra készen állott, mikor nagy anyagszállítmány felvonulását észlelték a Capri-Guttoquai uton. Ugyanebben az időben két olasz század Capriében négy pajtába szállásolta be

magát, fegyvereit gulába rakta, felszereléseit letette a templom közelében, a község piacán, csupán a talu kijáratánál állított fel őrséget. Zeyer főhadnagya elhatározta, hogy gépfegyvereinek tüzelésével 900 lépésnyi távolságból meglepi az ellenséget, egyik gépfegyvert a pajtákra irányította, a másikat a község piacára, azután az ellenséget egy lövéssel alamirozták s a pajtából a fegyvergulákhoz rohanó ellenség súlyos veszteséget szenvedett halottakban és sebesültekben és mindkét század teljesen felbomlott sorokban menekült az erdőbe. E sikeres támadás után, amellyel az ütközet célját, a helyzet felderítését elérték, Zeyer főhadnagya ismét visszatért régi állására. Osztrák területen egyik község közelében egy ellenséges század, amelyet egy áruló vezetett, megkísérelte, hogy elvágja a különítmény visszavonulási útját, azonban eredménytelenül. A különítmény a gépfegyverekkel együtt szerencsésen átvágta magát, mindössze öt embert veszített. A gépfegyverirányzó Funkhauser és Hoptgartner szakaszvezetők az egész vállalkozásban kiválóan részt vettek. Őket, valamint veze őjüket Zeyer főhadnagya legfelsőbb kitüntetéssel terjesztette elő.

Németek is harcolnak az olaszok ellen.

Berlin. A Lokalanzeiger luganói tudósítója jelenti: Az utolsó ütközetben Lavarone környékén német csapatok is részt vettek. Ez a tény teljesen igazítja, hogy Olaszország a német birodalomnak is megajánlja a háborút.

A déli órákban azután már megérkezett a hivatalos távirat is — jelezvén, hogy a hadizakmány nagysága óriási, jelen pillanatban még beláthatatlan.

Jobb hangulatban még sohasem töltötték Urnapját Aradon.

Przemysl újra elfoglalásának öröme Aradon az ifjúság tüntető ünnepi felvonulást tervez. Erre a következő leírást tették közre:

Diadalmas májusi offenzívánk legdicsebb eredménye: Przemysl eleste. Ujra a végső győzelem megingathatlan hite iránt való reményesség tölti el szívünket. Éz ez az ifjúság is, éppen ezért az összes aradi diákok — a het ezején tevérségüket VIII. osztályos realisták indítványára — pénteken este 9 órakor ünnepélyes tákiyásmenetet tartanak. Kifejezést akarnak adni érzelmeiknek, azoknak az érzelmeknek, amelyek ezekben a nehéz időkben fokozott mértékben kelt, hogy eltoltsanak denünk. Przemysl eleste mentő alkalmunk ki-nalkozik erre. Tekintettel az olasz misztergára, tekintettel arra, hogy az entente ezejüli két hónappal milyen fontos eseménynek, a naboru eldöntésére nagybeolijásu eseménynek tüntette fel Przemysl elestét, ki akarja mutatni az aradi ifjúság, hogy mi nem veszünk el soha mert van bennünk erő. Kitartás, tudjuk, hogy a végső győzelem egyedül a miénk lenet. Az ifju szivekben lobogó lelkesedés imponans módon keszül megnyilatkozni. A tákiyásmeneti este fel kilenc órakor indul a Szabadság-ter. Innen a Szentháromság szobor es a megyehaz eie vonul, majd pedig a Kossuth-szobor elől, mutatja be hódolmat. A menet az Apponyi Albert-uton avonulva, a lyceum előtt fog széjjel oszadni. A rendezők részveletre kérnek minden lelkes aradi polgárt es kerik a menet útjába eső hazak tulajdonosait, hogy viaggassak ki az ablakokat.

Orosz hullák akadályozzák az előnyomulást.

(Az oroszok utolsó erőfeszítése Délkelet-Galiciában. — Solotwina jelentősége.)

— Az Aradi Közlöny tudósítói. —

Arad, június 3.

Höfer tegnapi jelentése felemlíti, hogy az oroszokat, akiket Solotwinánál óriási erővel támadtak, ott nekik rendkívül súlyos veszteségeket okozva visszavertük.

A forgalomba került háborús térképen nem igen van rajta ez a kis galiciai helység, melynek stratégiai fontossága pedig elsőrendű. Ezt bizonyítja az is, hogy Solotwina körül és Solotwina birtokaért már többször folyt neves küzdelem, sőt lehet mondani, ez a küzdelem a múlt év október vége óta állandóan folyik.

Solotwina Nadwornától északkeletre mintegy nyolc-tíz kilométernyire fekszik, a Bisztricza és Woronna folyócskák közt, közepén annak a háromszögnek — s ez magyarázza a hely fontosságát — amelyet a kolomea-stanislaui és maramarosziget-stanislaui vasutvonal alkot.

Solotwina környéke dombos, lankás, hadműveletekre kiválóan alkalmas. Amikor a múlt év október elején, november végén Stryjnél folyt a hatalmas küzdelem, Solotwinánál is, habár stratégiailag kevésbé fontos, de heves harc volt. Nagy orosz erőket vont el Stryj-Sambor—Stryj aól es kötött le itt akkor a Pfianzer-Baitin hadseregesoport egy része. Solotwina dombjain a Dursky altábornagy vezetése alatt álló második lengyel légió küzdött háromszoros orosz erő ellen, amely különösen tüzéség tekintetében volt óriási fölényben. A légióknak ugyanis mindössze egy hegyi ütege volt, a mellette harzó gyalognadosztálynak két ütege, ezzel szemben pedig az oroszok harminc ágyut vonultattak fel. A harc hosszú ideig ingadozott, az oroszok már-már Stanislaui kiűtésére készültek, de végül is a nyomasztó tulerő elől a légió kénytelen volt kitérni, de nem anélkül, hogy rettenetes nagy veszteségeket ne okozott volna az oroszoknak.

November hónap folyamán lassan-lassan, ugyszótván kilométerenként vonult vissza itt harcoló haderőnk a tulnyomó ellenség elől: Delatyn, Jaremcze, Dora, Jamna, Mikulyczin egymás tőszomszédságában fekvő galiciai helységek voltak ennek a visszavonulásnak egyes etappe-jei, Mikulyczinben hosszás táborozás következett, majd amikor az offenzíva ideje ujból elérkezett, tíz nap alatt ismét Nadwornáig nyomultak előre a mieink.

Nadworna neve két hónappal ezelőtt szerepelt először a hivatalos jelentésben s egyidőben sürűn visszatért. „Nadworna környékén heves harcok folynak“, „Nadwornától északra az ellenség előretörését visszautasítottuk“ — jelentette volt Höfer altábornagy. E harcok már azon a vidéken folytak, ameyről most szó van, a Bisztricza és Woronna mentén, Solotwina, Bohorodczany, Tarnowicza, Lesna Majdan ger-na környékén. A heves harcok ide-oda ingadoztak, csapatunk több ízben Stanislauiig jutottak, a hivatalos jelentésekben azonban még mindig csak egy név: Nadworna szerepelt.

A mai jelentés egy lépéssel tovább megy: Solotwina környékén, attól északra aratott győzelmünkről számol be. Nem lesz tehát meglepő, ha néhány napon belül Stanislaui neve fog a „Höfer“-ben szerepelni.

A Solotwina melletti győzelemre jellemző, amit egy harctérről visszatért aradi s. beszült tiszt beszélt el:

Przemysl visszafoglalását ünneplik Aradon.

(Az első híradás. — Lelekesedik a közönség.)

— Az Aradi Közlöny tudósítói. —

Arad, június 3.

Az óhajta várt esemény bekövetkezett: A diadalmasan előretörő szövetséges csapatok visszaverték Przemysl várát.

Aradon már az utolsó két nap folyamán várták a nagyszerű eredmény bekövetkezését s midőn ma a délelőtti órákban Przemysl visszafoglalásának híre a városban elterjedt, egész Arad örömmámorban uszott, a házak lobogódiszt öltöttek, legelsőnek Urban Iván báró főispán házában lengett a nemzetiszín zászló, s a korszón tanuja voltunk az öröm oly forró kitörésének, mely esőkben nyert kifejezést. Az emberek egymás nyakába borultak s diadalmasan lobogtatták kezükben az Aradi Közlöny rendkívüli kiadását, melyben egyetlen mindentmondó sorban adtuk hírül az örvendetes eseményt:

Przemyslt visszafoglaltuk.

Különkiadásunkban mi adtunk hírt elsőnek hivatalos formában a vár visszavételéről, mielőtt még idevonakozó táviratnak Aradon bárki is birtokában lenetett volna. Mi a hír megerősítését a főispáni hivatal útján vettük a belügyminiszteriumtól, s egy leóra multau már megjelent az Aradi Közlöny külön kiadása, amit kétről-kezre adtak a lelkes aradiak.

— Visszautazásom közben találkoztam egy régi barátommal, aki Solotwinánál harcolt. Elmondotta, hogy az oroszok óriási tömegeket vetettek harcba, tizes-tizenötös rajvonalokban indultak rohamra, de közvetlen állásaink előtt hirtelen a legpusztítóbb puska, gépfegyver és tüzérségi kereszttüzben találták magukat. Elképzelni alig lehet, hogy milyen pusztítást vitt végbe közöttük tüzelésünk. Elég annyi, hogy amikor a támadás vissza volt verve a üldözésükre akartunk indulni, méternyi magasan állottak állásaink előtt az orosz hullák, úgy, hogy az ágyuk elől, miután valóságos akadályt képeztek, szekérszámra kellett elhordani azokat.

A Balkán-államok tervei.

(Marghiloman politikája győzött. — Szerb elögedetlenség Olaszországgal. — Bulgária nem tárgyal az entente-tal.)

Lavorau tudósítás.

Bukarest, június 3.

A konzervatívpart végrehajtó bizottsága mai ülésének végső eredménye immár kétségtelenül igazolja, hogy a Filipescu vezetése alatt álló russzofil tábor minden terrorizmusa dacára is alul maradt abban a küzdelemben, amelyet a párt kiváló vezére Marghiloman ellen folytatott.

A mai gyűlésen a bizottság 78 tagja közül 66-an jelentek meg. A távol levő 12 tag Marghiloman hívei közé tartozik. Filipescu hívei ellenben valamennyien megjelentek a gyűlésen. A Marghiloman párt szóval nyugodtan tekintve az események elé, egyáltalában nem fejtett ki erőlködést, míg a russzofilok összes embereiket mozgósították, hogy kisebbségük tulajában a győzelmet meglepetésszerűleg ragadassák magukhoz.

Marghiloman híveivel kivonult a konzervatívok gyűléséről.

Nyomban a gyűlés kezdetekor szólásra emelkedett Cantacuzino Misu és bizalmatlansági indítványt terjesztett elő Marghiloman ellen. Marghiloman kijelenti, hogy az indítványt nem terjeszti elő tárgyalásra, és kéri, hogy ast vegyék le a napirendről.

Mikor azonban az ellenpárt az elnök kivánságát nem teljesítette, Marghiloman felkelt és híveivel együtt kivonult a teremből. Vele együtt távozott a bizottság 32 tagja, köztük mindazok, akiket számottevőknek lehet tartani. Így többek között: Titu Maiorescu volt miniszterelnök, Emil Giuvara volt külügyminiszter, Teodor Rosetti, Paul Greceanu, V. Catargi, Grigore Cantacuzino (az ismert nábob), Virgil Arion és C. C. Arion.

Dacára tehát annak, hogy Filipescu hívei valamennyien megjelentek, Marghiloman hívei közül pedig sokan távol maradtak, a russzofilpárt, amennyiben szavazásra került volna a sor, mindössze két szótöbbséggel győzött volna.

A gyűlésteremben visszamaradt 34 bizottsági tag azután egyszerűen konstatálva, hogy a konzervatívpart elnöki állása megürült és a bizalmatlansági indítványra többé szükség nincsen, az ügyek ideiglenes vzetésére Lahovaryt kérte fel.

Marghiloman és hívei ezalatt Marghiloman lakásán gyűltek össze és jegyzőkönyvet vettek fel, hogy a csonka bizottság határozatát, akármi legyen is az, ők magukra nézve kötelezőnek és nem ismerik és továbbra is magukat tartják a hivatalos pártnak.

A Marghiloman lakásán lefolyt ülést megelőzőleg Marghiloman fontos nyilatkozatot

tett hívei előtt. — Kijelentette, *Bratianu miniszterelnök biztosította őt arról, hogy a konzervatívpart felelős vezetőjének csakis őt tekinti és külpolitikai kérdésekben csakis az ő tanácsát fogja meghallgatni. Hasonló nyilatkozatot tett — ugymond — Marghiloman — a király is.*

A kongresszus Marghiloman mellett.

Bukarest, június 2-án a konzervatívpart nagygyűlésén Marghilomant nagy szótöbbséggel újból a párt elnövévé választották és bizalmat szavaztak neki.

A kongresszuson, amely Ploestiben volt, Marghilomant Filipescuval az oroszbarát áramlat képviselőjével szemben 144 szótöbbséggel újból a konzervatív párt elnökévé választották. Marghiloman 315 közül 216 szavazatot kapott.

Ez azt jelenti, hogy külügyi politikájáért bizalmat szavaztak neki és elismerték annak helyességét, hogy az országot nem szabad kalandos politikával veszélybe sodorni. Marghiloman Lahovaryval együtt új pártprogramot fog kidolgozni.

Olasz és szerb ellentét.

Bukarest, június 3. Nishből jelentik: Az Olaszország elleni felháborodás egyre növekszik és terjed, ami sok gondot okoz az entente híveinek, különösen pedig Pasics miniszterelnöknek. A felháborodás a tetőpontját érte el akkor, amidőn ismeretessé lett, hogy Olaszországból kiutasították a szerbeket és horvátokat. Nagyon sok szlávot, köztük Mestrovici szobrászt is kiutasították. A szerb lapok felette éles hangon irnak Olaszország ellen. Azt írják, hogy Olaszországot banditák kormányozzák. Napon'a gyűléseket hívják össze, amelyeknek szónokai megállapítják, hogy Olaszország sokkal veszedelemesebb Szerbiára, mint Ausztria-Magyarországra. Azoknak a száma, akik a monarchiával külön békét akarnak kötni, egyre növekszik és nagyon valószínű, hogy rövidesen magához ragadja a hatalmat.

Bulgária nem mozgósít.

Bukarest, június 3. Szófiából jelentik: A hivatalos „Narodni Prava” egy komünikében kijelenti, hogy a román lapokban megjelent azon hírek, amelyek egy Balkán-blok megalakulására, valamint egyes Balkán-államok közötti megegyezést célzó tárgyalásokra vonatkoznak, teljesen a'aptalanok.

A „Narodni Prava” kijelenti, hogy a Bulgária küszöbön álló mozgósítására vonatkozó hír, kóhalmány. A bolgár nép legyen nyugodt és mindenki végezze zavartalanul a maga dolgát.

A szófia sajtóigazgatóság a következő komünikét tette közzé a lapokban:

— Az utóbbi időben az orosz lapok kimerítő jelentéseket közöltek bizonyos előterjesztésekről, amelyeket állítólag a hármass ententett volna a bolgár kormányának, hogy eddigi megatartásának megváltoztatására bírja. Fel vagyunk hatalmazva annak a kijelentésére, hogy ezen közlések, amelyeknek formája azt a tendenciát szolgálja, hogy hivatalosnak és hiteleseknek tekintessenek és amelyeknek egyesek hajlandók szándékosan autentikus jeleget kölcsönözni, közönséges kitalálások. Jól informált körökben kijelentik, hogy ezek a közlések bizonyos propaganda céljait szolgálják.

H I R E K.

— Menekülés Oroszországból, Brassóból jelentik: Albrich Frigyes városi rendőrkapitány most állította össze a Brassót érintett Oroszországi menekültek statisztikáját. Több az számoknál, mert világosan beszél belőle a szeretet, amellyel szerencsétlen embertársainkat hazai földre érkezésükkor fogadtuk és újabb bizonyítéka annak, hogy városunknak a legnagyobb áldozatok sem igen nagyok ahhoz, hogy szükség esetén újból és újból ne segítsen ott, ahol az énen a legszükségesebb. Március havában 2244 menekült érkezett. Májusban érkezett 486 menekült, ezek között a menekültek 70 napon érkeztek és 2 szállítmány kivételével csak az éjszakát töltötték a pályaudvaron. Brassóból a menekülteket jórészt Tóvis—Arad felé továbbították.

— Összefogdossák a mohamedánokat az oroszok. Bukarestből jelentik: Hat nappal ezelőtt az Amália gőzösön és az Alexandru vitorlás hajón több mint ötven (részint a romániai, részint török alattvaló) mohamedán a Dobruzsából utazott Várna felé, hogy onnan Törökországba menjenek. Az orosz flotta nem a gőzöst, mint a vitorlást elfogta és Sebastopolba kísérte, ahol a török alattvalókat mint foglyokat visszatartották, a romániai alattvalókat pedig szám szerint huszonötöt. Oroszországba bűldötték, ahonnan a „Bulgária” orosz gőzhajón visszavállították őket Romániába.

— Két érdekes vasúti közgyűlés. A Lemberg—Belzei vasut közgyűlésén kimondták, hogy az elsőbbségi részvények szelvényeit 5 százalékkal a törzsvésztvényekért pedig 4 és háromnegyedszázalékkal váltják be. A közgyűlésen különben magyar ember a Bécsben lakó Dirszty László báró elnökölt. — A Boven—Maráni vasut dacára annak, hogy az évi eredmény szerint a tavalyi 26 koronás osztalékot fizethették volna, tekintetbe véve a háborús bonvodalmakat, erre az évre nem fizetnek osztalékot, hanem külön tartalékokat az összegeket.

— Elhalasztott estély! Otto Ottó és művésztársai estélye, amely a csütörtöki első előadáson teljesen meghódította a hallgatókat a közönség határozott óhajára a kiválóan mulattató második estélyt nem pénteken, hanem szombat és vasárnapra lett elhalasztva. Ez alkalommal a művészek új programmal szerepelnek, amely époly kiválóan mulattató lesz, mint az első volt. A szombati előadás és vasárnapi kezdete fél 9 órakor van.

NYILTTÉR.*

Birói árverés automobilon.

Egy 8 személyt befogadó, Peugeot gyártmányú 32 ló erejű erős, jó karban álló automobil Hódmezővásárhelyen, a nagyvásártéren, a mássaház mellett 1915 június 7-én délután 2 órakor birói árverésen eladatik. Árverelni szándékozók 300 korona bányapénzt tesznek le. Az automobil 2500 koronán alul nem adatik el. Vevő az egész vételárát azonnal köteles kifizetni, különben azonnal újra árverés alá bocsájtatik, bányapénz elvesztése mellett.

2035

B. Szabó József,
kir. járásbírósi végrehajtó.

Felelős szerkesztő:

Rudnyánszky Endre.

A festő démona